

网络课程平台在中职计算机动漫与游戏制作专业 《平面设计》课程中的应用与实践探究

张梅红

(南雄市中等职业学校, 广东 南雄 512400)

摘要: 我国社会经济正处于升级与转型的关键时期, 而科学技术在创新, 并在多个领域中取得了显著的应用成效。而在教育领域也不例外, 其中中职计算机动漫与游戏制作专业教师应尝试引进网课课程平台来构建混合式教学模式, 旨在进一步提升平面设计课程教学质量, 为学生提供优质的教学服务。如何将网络课程平台引入到动漫与游戏制作专业《平面设计》课程中已经逐渐成为当前教师们的重点研究课题, 本文将围绕这一课题展开深入探究。

关键词: 网络课程平台; 中职学校; 计算机动漫与游戏制作专业; 平面设计; 应用路径

伴随数字时代的来临, 中职学校教师应与时俱进地创新教学模式、更新教学理念、引进先进技术, 以此来优化课程设置、构建高效课堂。为实现这一教学目标, 中职平面设计课程教师应尝试结合课程特点、学生需求来构建极具特色的网络课程平台, 从而能够为学生提供丰富且优质的学习素材, 以此来拓展学生认知视野、充实学生知识架构, 与此同时, 还能够帮助学生突破时空限制, 随时随地开展学习, 从而能够切实提升他们的课程学习效率。换言之, 教师尝试为学生创建网络课程平台, 能够在传统教学模式上进行拓展与延伸, 这样, 不仅能够发挥教师的引导作用, 还能够彰显学生的主体地位, 充分调动学生的主观能动性, 使其能够全神贯注地投入到平面设计课程学习中。鉴于此, 本文以笔者教学经验为着手点, 分析网络课程平台在《平面设计》课程中的应用价值和路径, 以期对中职相关教学者有所裨益。

一、网络课程平台在《平面设计》课程中的应用价值

(一) 网络课程平台概念简述

教师在正式构建和引进网络课程平台, 应先深入细致了解这一平台的概念及构成, 即包含有我拿过来教学的硬件设备和软件设备, 换言之, 依托各种互联网技术搭建、且能够为学生提供教学服务的软件系统总称。教师需在原有教学系统的基础上进行升级与优化, 即能够顺利实现录制课件、发布信息、组织教学、在线互动、作业设置以及教学评价等多重教学功能, 并实现用户和课程的双重管理, 实现网络资源、教材内容的有效融合, 最终能够构建网络教学所依赖的教学系统, 为学生创设良好的网络学习环境。

(二) 网络课程平台应用价值

众所周知, 平面课程中涉及大量的技术和算法, 教师需与时

俱进地更新教学内容、引进先进设计技术, 为此, 教师可以尝试借助网络课程平台来为学生提供完整教程、案例讲解、教学设计、课件资料, 以此来保障电子教材的前沿化, 将各种资源进行归类、整理和展示, 从而能够切实避免资源浪费, 为学生提供优质的教学服务。教师借助网络技术构建的网络平台, 不仅能够服务于教师、还能满足学生需求, 最终能够实现师生双赢的局面, 为学生开展进阶式或是分层式的网络教学服务。

二、网络课程平台在《平面设计》课程中的应用路径

(一) 构建网络课程平台

为保障平面设计网络教学能够顺利进行, 教师应尝试整合教学资源, 为学生构建合适的网络课程平台, 在此过程中, 教师应结合学生的认知层次、兴趣爱好以及基础水平来选择合适的教学资源, 并依据课程特点和重点范围来引进各种辅助教学资料, 以供学生学习。鉴于此, 教师可以从以下三个角度着手来整合、筛选优质信息资源, 为提升平面课程教学质量提供基础保障。其一, 构建微课教学模式。教师需结合课程教材中的知识点、技能点教学要求, 并在尊重学生认知层次和成长规律的基础上引进微课或录制微课, 并将各种精品微课上传到网络平台上, 以供学生随时学习。其二, 建立微信公众号。为充分发挥微信公众号的有效性来辅助开展教学, 即教师可以将公众号大致分为学习资源、信息推送、写作交流以及自主查询等四个模块, 即教师需借助微信公众平台来发布各种学习资源, 比如微课、政策信息、前沿研究成果等信息, 教师还可以将学生进行有效分组, 对不同组的学生推送不同的信息, 从而能够切实落实因材施教的育人理念。此外, 教师还应借助协作交流模块来增强师生之间的情感沟通和学术交流, 最终能够为后续帮助学生解决问题提供基础。此外, 学生通过自主查询模块能够进行自主检索, 从而能够自主找到自己所需

的学习资料。其三,构建网络课程平台,即教师需对院校提供的网络课程平台进行功能完善和模块设置,使得整个网络大致分为教学内容、课程团队、课程资源以及讨论互动等几个专区,并在此平台上上传资料、实现互动以及进行教学点评,最终能够切实提升平面设计课程的教学质量。

(二) 网络课程教学案例

平面课程属于中职学校计算机动漫与游戏制作专业设置的课程之一,其课程设立的目的在于锻炼学生的视觉元素设计、广告设计以及动漫插图绘制能力。结合笔者对该课程的认知可知,该课程与其他课程有着紧密的联系性,在专业教学中起着承上启下的作用。为此,教师可以借助网络平台来提升平面设计课程的教学质量,以此来发挥其育人价值。其中平面课程中可以借助 Photoshop 软件完成素材堆叠的图像处理,还可以借助多种笔刷工具完成创意绘画。教师在借助网络课程平台开展案例教学之前,应先一步步引导学生登录该课程的网络课程平台,并在尝试在制定的课程包中点击观看微课视频,比如教师可以制定学生观看《5分钟学会PS笔刷绘制动漫人物肖像画》这一微课视频,使得学生能够对本节课有个初步了解。在此基础上,教师需为学生播放教材中的视频片段,画面中女孩凭借铅笔为他人绘画肖像,并取得了丰厚收益,结合女孩的画作可知,惟妙惟肖却不失夸张搞怪。教师播放这一视频,能够有效激发学生的课堂学习自主意识,之后,便可以引入本节课教学内容,使得学生进一步了解ps绘画所学笔刷工具、绘画要点以及具体步骤。教师还应为学生展示笔刷具体操作和展示临摹图片,并完成示范讲解之后鼓励学生进行实践操作,在此过程中,学生依据可以借助网络平台来观看我可、教材以及教学设计。然后,教师还应结合学生遇到的绘画难题进行针对性讲解,最终能够帮助学生突破学习瓶颈。最后,教师还应对学生的动漫肖像画作进行客观评价和打分,在此之后,学生可以登录网站查看自己的作业和评分,并结合教师的意见进行有效完善和修改。这样,教师借助网络课程平台开展实践教学,不仅能够突破时空限制,方便学生学习,还能够调活跃课堂氛围、调动学生情绪,最终能够切实提升平面设计课程教学有效性。

(三) 强化平台宣传力度

为充分发挥网络课程平台教学的有效性,中职教师还应采取有效措施来强化网络课程平台的宣传力度,从而能够使得学生子在极具亲和力和吸引力的平台上完成知识学习和技能锻炼。与此同时,教师还应结合实践教学反馈来优化和改建网络课程平台的各项设置,使得该平台能更好地服务于学生。为提高网络课程平

台的利用率,教师有必要通过强化宣传来促进其推广和升级,从而能够为学生进行自主学习提供平台,为教师教学提供丰富资源。

其一,教师应向学生讲解网络课程平台引进课程的有效性,使得学生能够意识到开展网络教育是现阶段实现教学改革的有效途径,从而能够使得学生积极配合学生开展网络授课。其二,中职院校还应组织各个课程教师积极参与到网络课程平台资源开发和平台构建中,使得教师能够将各种教学资源进行有效管理和结合,并通过不同课程教师的讨论和商议来优化模块设、功能设计,最终能够为学生构建一个极具主题化、系统性的新型教学平台,实现学生的自主学习和个性学习,最终能够进一步丰富校园网建设,提升学校科研形象。

三、结语

总而言之,基于现代化教育改革视域下,中职平面设计课程教师应尝试应用网络课程平台来激发学生的求知意识,提高课程教学质量,其中教师可以通过构建网络课程平台、网络课程教学案例、强化平台宣传力度来切实帮助学生夯实基础知识、熟练实践技能,与此同时,还能够帮助学生将理论与实践有机融合起来,提升他们的综合素养,最终能够在贯彻落实“以生为本”理念的过程中切实提升平面设计教学质量。

参考文献:

- [1] 孙雨慧. 网络课程平台在中职计算机动漫与游戏制作专业《平面设计》课程中的应用与实践[J]. 中学教学参考, 2019(30): 2.
- [2] 许兴梅. 泛雅网络教学平台在中职平面设计专业课程中的教学实践研究——以《PHOTOSHOP 平面设计应用》课程为例[J]. 高考, 2017(30): 1.
- [3] 秦红梅. 基于网络课程平台建设的平面设计课程一体化教学模式应用与实践[J]. 中学教学参考, 2019(30): 2.
- [4] 刘永明, 肖新风, 胡振华. “互联网+教育”背景下《平面设计》课程“教学做”一体化教学模式研究[J]. 软件导刊. 教育技术, 2018, 17(6): 2.